

[DOI]10.12315/j.issn.1673-8160.2022.19.046

对事业单位实施全面预算绩效管理的研究

吴 军

(衡水市疾病预防控制中心,河北 衡水 053000)

摘要:现如今,我国正处于社会经济转型的关键时期,面对变化多端的市场经济,事业单位应该根据自身发展需求制定相应的科学化的解决策略,强化内部管理与控制,根据国家财政发展需求实施全面预算绩效管理,对自身拥有的资源进行合理的分配与使用,将绩效管理工作与预算管理结合起来,涵盖事业单位经营的各个环节,实现资源的优化,减少浪费现象,促进事业单位财务体系的完善。本文将从全面预算绩效管理的概念与意义切入,分析当前事业单位实施全面预算绩效管理的问题及其应对策略,以供参考。

关键词:事业单位;全面预算绩效管理;管理问题;管理策略

对于财政资金使用效率的情况,国家对其也是比较重视,事业单位也在全面推进预算绩效管理的全过程,通过机构改革实现资金使用效率的最大化。对于事业单位的管理,由于受到我国传统预算绩效管理理念的影响,我国许多事业单位在预算绩效管理工作中对全面预算绩效管理缺乏深入的认识,导致在运行和管理过程中存在严重的财务风险。随着国家财政政策的制定,事业单位逐步认识到全面预算绩效管理的重要性。因此,事业单位应正视全面预算绩效管理中存在的问题,不断改进和实施全面预算绩效管理,提高风险防范和控制能力。

一、全面预算绩效管理的概念与应用价值

(一)全面预算绩效管理的概念

预算管理是单位为实现发展战略规划与发展目标、优化单位管理模式、实施战略目标的控制性活动,在具体预算管理实施过程中,相关部门应该要对一段时间内单位的经营活动以及财务活动进行准确的预算以及统筹。具有针对性的分配事业单位所拥有的资源,并对战略实施的整个过程进行认真的监督、理性的评价和有效的反馈。基于现有的战略研究,事业单位可以将全面预算管理划分为战略工作的一部分,根据事业单位的战略目标、所需资金预算以及执行能力差异进行分析与调整。从整体角度来看,通过合理应用预算资金获取的结果就可以称之为预算绩效,这不仅能够展示事业单位的经营发展情况,同时还能够作为部门绩效管理的衡量标准,体现出过程性与结果性并重的特征。事业单位通过对政府预算效率、绩效成果、公众满意度等多个因素的考量之后根据量化标准开展绩效评价,准确展示预算管理的投放与产出,并将其作为下一年度战略规划的重要依据。预算绩效管理是全面预算管理的分支,其提出了预算绩效的评价目标,将项目成本与绩效结果纳入评价体系中,能够有效提高资源的利用率。事业单位开展全面预算绩效管理的意义就在于

提升日常工作的效率,发挥事业单位的业务作用,促进整个社会经济的有效运转,完成自己的社会使命,增强核心竞争力。事业单位预算绩效能够在一定程度上影响群众的生活,能够推进社会福利的增长,充分发挥事业单位的工作服务功能。因此,事业单位应优化财务管理,从绩效管理入手实现对预算资金的有效管理与优化配置,保障政府资金使用的合法性,提高事业单位的工作效率,强化内部控制管理^[1]。

(二)全面预算绩效管理的意义

1. 加强绩效管理

对于事业单位来说,全面预算绩效管理一方面可以为日常运营工作提供依据,同时也能够作为一个科学的评价维度优化单位的人力资源考核以及绩效管理工作。事业单位人资管理部门可以根据全面预算绩效管理内容设定业绩考核的标准,并通过对比单位预算执行完成情况开展考核评价工作,落实业绩考核管理与经营管理责任,构建公平公正的考核评价机制。此外,事业单位全面预算绩效精细化管理还能够作用于各个工作服务环节,实现对各个部门工作的监督,落实风险预警,提高绩效考核的科学性、客观性与具体性。在考核过程中,单位职工能够明确自身利益与事业单位发展之间的关系,进一步深化职工对本职工作的认知,充分调动员工的工作积极性,自觉提高工作积极性与服务水平,促进事业单位的持续发展。

2. 优化资源配置

事业单位的资源是有限的,要想获取更多经济效益,单位管理者就应当优化资源的应用,利用有限的资源创造更高的效益。全面预算绩效管理实质上就是对单位各项资源的管理,全面预算绩效管理能够为单位资源的配置提供一个科学有效的方案,实现资源的高效利用,避免出现资源浪费以及闲置等情况。此外,全面预算绩效管理还能够将单位经营目标进行分解,明确单位各部门的工作责任,加强部

门之间的沟通与协作,为单位战略目标的实现提供动力。管理人员开展全面预算绩效管理的最终目的就是为达成单位的战略目标,因此,全面预算绩效管理是事业单位实现战略目标的重要基础工作。管理人员在进行战略管理以及目标制定的时候,应该明确事业单位发展的方向,并结合原先的预算管理计划不断落实其战略计划与经营计划。因此,管理人员还应该实现对全面预算绩效管理工作的动态监控,这样才能够实时掌握战略目标与工作现状之间的差异,并做出灵活的调整^[2]。

二、当前事业单位全面预算绩效管理中存在的问题

(一)全面预算绩效管理意识不足

全面预算绩效管理属于全新的预算管理理念,其在事业单位中的应用能够突破传统事业单位经营发展的局限性,进一步推进事业单位的创新化、现代化发展。然而当前部分事业单位对全面预算绩效管理工作的内涵与意义认知不足,还有的事业单位长期处于传统经营模式下,并不愿意接受新的管理理念,在经营发展的过程中逐渐背离了初心,职工出现了散漫、懈怠的现象,严重影响事业单位的形象和声誉。因此,部分事业单位在开展预算绩效管理工作中缺乏科学合理的指标体系与管理制度,导致全面预算绩效管理流于形式,无法发挥出其对事业单位发展的促进作用^[3]。另外,部分事业单位并未适应事业单位改革的全新发展形势,依旧将预算管理重点放在资金申请、预算资金获取以及预算资金执行进度管理等传统管理项目中,并未将单位绩效目标、绩效评价等工作纳入全面预算管理体系中。这样一来,事业单位的预算管理与绩效管理工作就呈现出相互独立的形态,难以实现融合管理,增加了单位资源优化配置的难度,最终出现资金管理不佳、资源浪费等问题。最后,部分事业单位领导存在官僚主义思想,过于在乎自己的领导地位,背离了自己服务大众的初心,在单位管理方面不够人性,严重破坏事业单位工作氛围与单位文化,最终导致事业单位整体绩效降低^[4]。

(二)全面预算绩效管理体系不全

随着我国经济市场的不断变化,事业单位逐步暴露出在构建全面预算管理体系和控制制度以及机制不健全的问题,会影响单位管理工作的有效性。预算管理机制问题分为以下几个方面:第一,很多财务管理部门没有进行具体预算职能的划分,权责不清往往造成部门之间的矛盾,降低了财务管理的效率。第二,在预算绩效管理方面,我国部分事业单位的改革速度还不适应市场经济的改革速度,导致预算绩效管理机制相对落后,容易造成管理混乱。第三,事业单位经常忽视对预算工作的监督,

无法实现有效的预算绩效管理^[5]。第四,虽然全国各部门、各单位已开始全面实施预算绩效管理,但实践成果尚处于起步阶段,目前还没有统一的预算绩效管理制度和标准。对于事业单位来说,在全面推进全过程预算绩效管理的同时,管理者还没有获得可以参考的行业管理标准。在这样的现实背景下,单位管理者只能自行探索全过程预算的绩效管理指标,并结合其他事业单位的规定制定绩效指标体系。该指标体系在实际应用中还存在许多问题,如是否具有参考价值、是否科学合理等。这些问题只有通过不断的实践和改进才能得到解决^[6]。

(三)预算绩效管理执行不够深入

我国政府部门预算从2016年开始全面实施,这就强调了绩效目标在各事业单位预算管理工作中的重要性,在这样的财政制度下,事业单位应结合绩效管理目标开展中长期预算编制,在明确设定预算绩效管理目标的前提下实施项目库管理并进行相关资金的申请。但受到管理人员全面预算绩效管理意识不足的影响,单位在预算绩效管理执行方面也存在融合不足、执行力不佳等问题,影响全面预算绩效管理工作的落实。在传统的预算绩效管理模式下,事业单位过于关注投入反而忽略了预算绩效方面的管理,无法落实全面预算绩效管理工作。实际上,很多单位部门在开展预算编制时缺乏有效的绩效目标作为支持,这样得到的预算编制内容不够完善,存在管理评价指标单一的问题。由于事业单位缺乏全面预算绩效管理的经验,因此在开展预算编制时经常出现参考不足、规范不统一的现象,其开展的前期绩效评估结果不具备相应的参考价值,因此只能根据往年预算基础进行删减与调整,最后得到的预算编制并不能够满足全面预算绩效管理的要求^[7]。

三、对事业单位实施全面预算绩效管理的策略

(一)强化全面管理意识

只有具备强烈的全面预算绩效管理意识才能够保障管理工作的执行,发挥全面预算绩效管理的作用。因此,事业单位领导层与管理人员应主动学习全面预算绩效管理的知识,更新自己的管理理念,明确国家财政制度的要求,逐渐形成预算绩效管理意识,并且能够发挥自己的带头作用,强化所有职工的全面管理意识。在事业单位管理层的领导下,管理人员就能够获取足够的支持性资源用于全面预算绩效管理执行团队的组建,进而保障全面预算绩效管理工作的开展与落实,促进部门之间的协同合作,为全面预算绩效管理工作提供保障^[8]。

(二)完善管理指标体系

事业单位在针对全过程预算绩效管理工作的落实上,要想更好的落实,必须建立相应的指标体系,而且这个预算绩效指标体系要多层次且科学合理

的。这样单位在进行日常管理中,为了更好地实现事业单位资源的优化配置,可以更好地结合绩效目标以及预算执行的绩效指标来开展全过程预算绩效管理。在指定标准初期,管理根据不同职能部门之间的差异及时进行调整,实现指标的动态调整与规范,提高指标体系的科学性与合理性,在不断实践与调整中使其指标体系更加标准化。对于事业单位财政重点关注的项目资金,管理部门应当提供完善的绩效指标体系,发挥单位的特色,根据项目性质与内容细化绩效指标,实现事业单位资源的优化配置^[9]。

(三)构建执行监管机制

有效的监管机制能够保障全面预算绩效管理工作的质量,因此事业单位应针对全面预算绩效管理制定监管与预警机制,明确岗位的权责,监督单位预算执行情况与绩效指标实施状态,重视预算执行的过程,及时发现财政资金监管漏洞,严控预算编制执行进度,抓住全面预算绩效管理监督的重点,构建预算绩效监管模型,提高监管工作的有效性与科学性。事业单位管理人员还应充分利用信息技术以及计算机软件构建预算绩效运行偏差分析纠正体系,及时获取各部门财务活动信息,将项目预算指标以及绩效指标进行分解和对比,找到导致执行偏差的原因,根据实际情况优化和调整预算管理计划,重新评估绩效目标^[10]。

(四)加强绩效评估应用

预算绩效考核是事业单位开展全面预算绩效管理工作的必要环节,管理人员应完善预算绩效管理机制,根据实际运营情况以及发展目标制定考评体系,对考核过程实现有效监管,通过绩效评估发现日常工作中潜在的问题,并形成书面报告交由全面预算绩效管理部门进行审核。预算管理部门获取相关考核结果之后应对其进行分析,提出相关改进建议^[11]。此外,管理部门还应构建绩效反馈体系,强化各部门人员的责任意识,推动绩效管理工作的完成。最后,事业单位还应构建不同部门的联动工作机制,实现协调合作。事业单位内部包含较多职能部门,比如财务、审计、人力、行政等,各部门工作都和全面预算绩效管理有关,因此事业单位应构建完善的绩效管理体系,强化部门之间的沟通与合作,根据具体业务与项目的绩效评估结果发放相应的资金,优化事业单位资源的配置,提高资金利用率以及事业单位的经济效益^[12]。

四、结语

综上所述,事业单位应当全面推进全过程预算绩效管理,重视单位的财务预算管理工作,增强职工的思想认知,建立健全预算管理制度,同时完善单位的预算绩效体系,形成预算绩效管理的标准,强

化全面预算管理,促进事业单位的现代化发展,提升单位的核心竞争力。

参考文献:

- [1]周海龙,曹明慧,陈沫雨.加强事业单位全面预算绩效管理的思考[J].财经界,2020(34):125-128.
- [2]刘昌艳.事业单位全面预算绩效管理现状及优化分析[J].中国乡镇企业会计,2021(4):23-25.
- [3]田闯.行政事业单位全面实施预算绩效管理的难点与对策[J].中国市场,2021(28):95-96.
- [4]孙初敏.行政事业单位全面预算绩效管理研究[J].预算管理与会计,2021(9):38-41.
- [5]陈伟.行政事业单位全面实施预算绩效管理的难点与对策[J].财会学习,2019(21):70-71.
- [6]安鹏.事业单位预算绩效管理的难点及对策研究.建筑设计及理论,2018(12).
- [7]张茜.事业单位预算绩效管理存在的问题及对策[J].成人教育学,2021(10).
- [8]叶晶.行政事业单位预算管理中预算管理绩效问题[J].会计学,2016(11).
- [9]陈东辉,朱冉.行政事业单位预算绩效考评探析[J].财政学,2009(12).
- [10]杜衡.基于全面预算管理强化行政事业单位内部控制[J].公共卫生与预防医学,2022(4).
- [11]王晓琳.事业单位全面预算绩效管理的问题探讨[J].行政事业资产与财务,2022(2):34-36.
- [12]陈红芹.行政事业单位全面实施预算绩效管理的难点与对策研究[J].中国民商,2020(3):23,26.

作者简介:吴军(1988-),女,河北衡水人,本科,中级,研究方向:预算管理。